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Ву са тыя-па ла са тыяВу са тыя-па ла са тыя

Прыз — 
сер ты фі кат 
на льгот нае 

па ступ лен не
Дзе вя ці клас ні ца са Ста-
ро бі на Да р'я За лес кая 
ста ла пры зёр кай ХІ ІІ 
Між на род на га юні ёр ска-
га ляс но га кон кур су, які 
пра хо дзіў у Пе цяр го фе 
пад Санкт-Пе цяр бур гам. 
Свае на ву ко выя пра цы 
пе рад аў та ры тэт ным 
між на род ным жу ры аба-
ра ня лі 45 юных да след-
чы каў з 25 кра ін.

Да р'я з дак ла дам «Пра-
фі лак ты ка ляс ных па жа раў з 
да па мо гай эка ла гіч на чыс та га 
ін гі бі та ру га рэн ня» па дзя лі ла 
дру гое мес ца з удзель ні цай з 
Кі тая Фан Па нвэнь, якая прад-
ста ві ла да сле да ван не «Па та-
ген насць і тэх на ло гія вы яў-
лен ня раз віц ця па ра зі тыч най 
не ма то ды са сны». Акра мя 
дып ло ма і каш тоў на га па да-
рун ка, бе ла рус кай школь ні цы 
ўру чы лі спе цы яль ны прыз: 
сер ты фі кат на льгот нае па-
ступ лен не ў Санкт-Пе цяр бург-
скі дзяр жаў ны ле са тэх ніч ны 
ўні вер сі тэт імя С. М. Кі ра ва і 
па вы ша ную сты пен дыю пад-
час на ву чан ня.

Між на род ны юні ёр скі ляс ны 
кон курс пра во дзіц ца Рас лес-
га сам з 2004 го да для аб ме ну 
ле са вод ча-эка ла гіч ны мі ве-
да мі і прак тыч ным во пы там, а 
так са ма пры цяг нен ня ўва гі су-
свет най гра мад скас ці да праб-
лем за ха ван ня ля соў. Па чы на-
ю чы з 2015 го да, ён атры маў 
афі цый ную пад трым ку ўра да 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Фа то граф-ані ма ліст 
і ва лан цёр ка даб ра чын на га 

аб' яд нан ня «ЗАА шанц» 
Аляк санд ра ПЯ ХО ТА да па маг ла 

знай сці дом дзя сят кам ко шак 
і са бак і на ват ар га ні за ва ла 

ўлас ную вы ста ву. «Па да рож жа 
да до му» — гэ та цыкл 

фо та здым каў, пры све ча ных 
жыц цю бяз до мных жы вёл. 

«Чыр вон ка. Чыр во ная зме на» 
па га ва ры ла з ча ла ве кам, 

які не абы яка вы да лё саў бра тоў 
на шых мен шых.

— Ча му вы ра шы ла зай мац ца ва-
лан цёр ствам?

— Не як я бы ла на ву ліч ных здым-
ках і ўба чы ла жан чы ну з са ба кам. Час-
та га во раць пра па да бен ства па між 
гас па да ром і га да ван цам — у гэ тым 
вы пад ку яно бы ло бяс спрэч ным. На 
аса цы я тыў ным уз роў ні ад чу ла іх знеш-
няе і ўнут ра н ае адзін ства. Мя не ад ра-
зу па цяг ну ла да іх, за ха це ла ся па зна-
ё міц ца блі жэй. Праз пэў ны час я ўжо 
ве да ла, што мая су раз моў ца вель мі 
лю біць свой скіх жы вёл і гэ та га са ба ку 
вы ра та ва ла, да ве даў шы ся пра гру бае 
абы хо джан не з ім па пя рэд ніх гас па да-
роў. Ад «па рач кі» зы хо дзі лі флю і ды 
да бры ні, што і на тхні ла мя не за няц ца 
ва лан цёр ствам.

— Але па ча ла ты не ад ра зу...
— Так, у мі тус ні буд няў стра ці ла до-

лю ці ка вас ці да гэ тай праб ле мы. Але 
лёс зноў пад кі нуў шанц. Я шу ка ла ка та 
па прось бе зна ё май і на ткну ла ся на 
гру пу «УКан так це» «Да па мо га бяз-
домным жы вё лам». І тут уба чы ла не-
злі чо ную коль касць ко ці каў і са ба чак, 
якія за ста лі ся без да ху і ежы, тое, у 
якім яны жу дас ным фі зіч ным ста не...

— А са ма тры ма еш свой скіх жы-
вёл?

— У мя не тры кош кі. У Мі лы атра-
фі ра ва на зад няя част ка ту ла ва, яна 
не хо дзіць... Тра пі ла да мя не вы пад-
ко ва. У ма ёй зна ё май не як збег кот, 
і я вы зва ла ся да па маг чы ў по шу ках. 
Неў за ба ве да нас па ды шоў 
муж чы на і пра мо віў: «Зда ро-
ва га ка га лам шу ка е це, а ці 
возь ме це хво ра га?» Ён рас ка-
заў нам, што па да браў кош ку 
на ву лі цы і доў гі час вы ходж-
ваў яе, але пра цяг ваць ужо не 
мо жа: ня ма ні гро шай, ні ча су. 
Кры ху паз ней я звя за ла ся з 
ім і за бра ла не ба ра ку. Ва зі ла 
Мі лу да най леп шых ве тэ ры-
нар ных ле ка раў, але пра гноз 
быў адзін — усып ляць. Гэ та га 
я зра біць не маг ла, та му ста ла 
вы ву чаць ін фар ма цыю ў ін тэр-
нэ це, ра бі ла ма саж, за бяс пе-

чы ла спа кой хво рай. І ўжо на зі ра ец ца 
пэў ны пра грэс: у яе з'я віў ся апе тыт, 
ёсць кан такт пры до ты ку. Ле ка ры га-
во раць, што гэ та прос та рэ флек сы і 
яна па-ра ней ша му ў цяж кім ста не, але 
мне хо чац ца ве рыць у леп шае.

— Якія асаб лі вас ці трэ ба ўліч-
ваць пры здым ках жы вёл?

— Фа та гра фа ван не — апош няя 
пры ступ ка на шля ху да ўлад ка ван ня 
ка ця ня ці ў сям'ю. Пе рад тым ва лан-
цё ры дэз ын фі цы ру юць, стэ ры лі зу юць 
жы вё лу і толь кі по тым ад да юць у ру кі 
фа то гра фу. Мая за да ча — па ка заць 
ха рак тар «ма дэ лі», яе ўні каль насць. І 
ча сам пры хо дзіц ца вель мі цяж ка, бо 
кош кі, у ад роз нен не ад тых жа са бак, 
га нар лі выя і сва воль ныя. Яны не бу дуць 
пад ладж вац ца пад вас, ка лі ім гэ та не ці-
ка ва. Пер шыя не каль кі хві лін на зі раю. Я 
не стаў лю «ма дэль» у пэў ную по зу, каб 
сфа та гра фа ваць. Толь кі да па ма гаю ёй 
рас крыц ца, «па ка заць» ся бе.

— А як спраў ля еш ся з эмо цы я мі?
— Пер шы час бы ло вель мі цяж ка. 

Ха це ла ся па ціс каць «ма дэль», па гу-
ляць з ёй. Час та слё зы на ва роч ва лі ся 
ад ад на го толь кі по зір ку жы вё лы. Заў-

сё ды зма га ю ся з жа дан нем за браць іх 
усіх са бе (смя ец ца). Але по тым бя рэш 
ся бе ў ру кі і зды ма еш.

— Так, парт фо ліа ёсць, што да-
лей?

— Шу ка ем гас па да роў. Гэ та са-
мы ад каз ны мо мант, бо ад яго за ле-
жыць уся на ша спра ва. Фо та здым кі 
вы клад ва юц ца на сай це «ЗАА шан ц». 
З па тэн цы яль ны мі гас па да ра мі пра во-
дзіц ца псі ха ла гіч ная гу тар ка. Мы агля-
да ем па мяш кан не, дзе жы ве ча ла век, 
пы та ем ся пра за ро бак, уз рост дзя цей, 
на яў насць пра цоў ных ка ман дзі ро вак 
і інш. Ка лі за ўва жа ем, што клі ен там 
ру ха юць эга іс тыч ныя мэ ты, то ад ра зу 
ад маў ля ем.

— Ня даў на прайшла тва я вы стаў-
ка «Па да рож жа да до му». Рас ка жы 
пра яе.

— Я ха це ла пра ілюст ра ваць гіс то рыі 
ко ці каў, якія шмат па ку та ва лі, але ўсё 
ж та кі знай шлі свой дом. Ёсць і вы явы 
тых, хто па куль адзі но кі, у іх лі ку сля-
пы кот Мо ня, лас ка вы, рах мя ны... Сэнс 
вы стаў кі — па ка заць, што не страш на 
браць жы вёл з ву лі цы ці пры тул ку. У 
дзень ад крыц ця гас цям бы лі пра па-

на ва ны су ве нір ныя паш тоў кі і 
маг ні ты, а атры ма ныя гро шы 
пай шлі на да па мо гу пры тул ку. 
Мы за пра сі лі гас па да роў, якія 
за бра лі без на дзей на хво рых 
ко шак, каб яны па дзя лі лі ся 
сва ім во пы там. Бы ло пры ем-
на, што лю дзі не абы яка выя да 
гэ тай праб ле мы і на ват пра па-
ноў ва лі свае па слу гі. Спа дзя-
ю ся, што па вы ні ках вы стаў кі 
лю дзі бу дуць больш ад кры тыя 
ў да чы нен ні да бра тоў на шых 
мен шых і кож ны ко цік зной дзе 
сям'ю.

Але на ЯКА ВЕН КА.

Ка лі ды зай нер пад бі рае 
ко ле ры і рас стаў ляе 
мэб лю пад густ клі ен та, 
то аро ма мар ке то лаг 
ро біць тое са мае, толь кі... 
з ат мас фе рай. Лю дзі гэ тай 
спе цы яль нас ці ве да юць, 
якія па хі пры му сяць нас 
зба віць крок і ўсміх нуц ца, 
а з-за якіх за хо чац ца 
вы ска чыць за па рог 
і шчыль на за чы ніць за са бой 
дзве ры. Ча сам ча ла век мо жа 
і не зда гад вац ца, што амаль 
ня чут ны во дар пры во дзіць 
яго ў доб ры на строй, схі ляе 
да шчы рас ці, а то і ба дзё рыць 
пе рад ад каз най пра цай.

У 2006 го дзе Аляк сандр Рудзь ко 
пра чы таў ар ты кул пра аро ма мар ке-
тынг — кі ру нак, што да зва ляе за ці-
каў лі ваць па куп ні коў та ва рам, вы ка-
рыс тоў ва ю чы па хі. Са праў ды, ма ла 
хто мо жа спа кой на прай сці мі ма 
кра мы, ад куль смач на па ты хае све-
жым пе чы вам, ці не за тры мац ца ў 
ка вяр ні, дзе між сто лі каў плы ве во дар 
ка вы, вярш коў і біск ві таў. На той час 
пры вез ці аб ста ля ван не і ад душ кі ў 
Бе ла русь мож на бы ло толь кі з-за мя-
жы, і Аляк сандр з ад на дум ца мі ста лі 
прад стаў ні ка мі на па чат ку ра сій скіх, 
а по тым і ін шых за меж ных кам па ній. 
Па сту по ва ў прад пры маль ных бе-
ла ру саў склаў ся ўлас ны по гляд пра 
во да ры і аб ста ля ван не, ака за ла ся, 
што ў жы ха роў роз ных рэ гі ё наў свае 
схіль нас ці да па хаў. За меж ныя вы-
твор цы не заў сё ды з гэ тым лі чы лі ся, 
і ка ман да па ці ху пе рай шла ад па ся-
рэд ніц тва да ўлас най вы твор час ці.

Доб ры пра да вец па доб ны да псі-
хо ла га: ён за ўва жае зме ны ў эма-
цый ным на строі па куп ні ка і прад каз-
вае яго па жа дан ні. Аро ма мар ке то-
лаг спра буе зра зу мець схіль нас ці не 
толь кі свай го за каз чы ка, але і яго 
клі ен таў. Пе рад тым як за паў няць па-
кой па ха мі, спе цы я ліст ацэнь вае тэ-
ма ты ку, ін тэр' ер па мяш кан ня, ко ле-
ры, аздаб лен не, асвят лен не, уз рост і 
пол маг чы мых на вед валь ні каў і яшчэ 
шмат дэ та ляў. У па коі пах па ві нен 
пры сут ні чаць у су гуч чы з прад ме там, 
які вы клі каў бы па трэб ную аса цы я-
цыю. На прык лад, ра ка ві ны вы ма га-
юць во да ру мо ра, су ні ца мі пах не ў 
па коі, дзе ёсць ха ця б фо та зды мак 
гэ тых ягад. Трэ ба так са ма ўліч ваць, 
што ў роз ных кра і нах да ад на го і та го 
ж па ху бу дзе роз нае стаў лен не.

— Для сла вян пах ско ша най тра-
вы аса цы ю ец ца з ле там, цяп лом, 
ад па чын кам. Нам ён пры ем ны і па-
ды мае на строй, — пры во дзіць прык-
лад Аляк сандр. — Аме ры ка нец жа 
пры га дае се зон ны аба вя зак ка сіць 
га зон пе рад до мам, і яго пад свя до-
масць пе ра клю чыц ца на не са мыя 
леп шыя ўспа мі ны. У той жа час у 
ЗША во дар лі мо на звя за ны са свя-
та мі, лі ма на дам, Днём не за леж нас-
ці, лі мон ным пі ра гом, а вось у нас у 
кан цы мі ну ла га ста год дзя так пах ла 
ледзь не ўся бы та вая хі мія, і не бла гі 
во дар ака заў ся «са пса ва ным». Ён 

аса цы ю ец ца з пры бор кай, як пах 
хвоі — з асвя жаль ні ка мі па вет ра.

Каб ад шу каць пах, пры ем ны бе ла-
ру су, трэ ба ве даць сфе ру пры мя нен ня 
во да ру. На прык лад, у сфе ры про да жу 
пра дук таў гэ та пах біск ві ту, ва ніль на-
ка ра мель ны во дар. Ён для нас звя за-
ны з він ша ван ня мі, свя там, ка лі ла су-
юц ца тор там. Так са ма мы за ўва жы лі, 
што бе ла рус кія клі ен ты ўсмі ха юц ца, 
ка лі ім пра па ноў ва еш па ню хаць про бу 
з ад душ кай чор ных па рэ чак.

Аро ма мар ке тынг да па ма гае не 
толь кі ў про да жы пра дук таў. Ара ма-
ты за цыя ў офі се мо жа ба дзё рыць 
су пра цоў ні каў ра ні цай. Па хам па 
сі лах ства раць па чуц цё ўтуль нас-
ці ў гас ці ні цы, ат мас фе ру спа кою і 
чыс ці ні — у са на то рыі, да ве ру — у 
клу бе, рас ко шы і перс пек тыў нас-
ці — у дзе ла вым ка бі не це. На быць 
«улас ны» пах так са ма жа да юць не-
ка то рыя му зеі, тэ ат ры, кі на тэ ат ры, 
ту рыс тыч ныя фір мы...

— Ча сам лю дзі за каз ва юць ара-
ма ты за цыю буй ных кар па ра тыў ных 
ме ра пры ем стваў на сот ні ўдзель ні-
каў. Та ды ідзе да па мо га ад ра зу па 
не каль кіх кі рун ках: вы да лен не не-
пры ем ных па хаў, што час та за ста юц-
ца ў вя лі кіх па мяш кан нях, пад няц це 
на строю гас цям, пад трым ка тэ ма-
ты кі свя та. Ад ной чы мы ара ма ты за-
ва лі вя сел ле ў Грод не, — пры гад вае 
Аляк сандр. — Для ўра чыс тас ці ма ла-
дыя вы бра лі тэ ніс ны корт у спар тыў-
ным комп лек се. Трэ ба бы ло па зба-
віц ца ад па ху гу мы і за мя ніць яго на 
во дар кве так і дрэ ва.

Зда ра юц ца ў аро ма мар ке то ла гаў 
і па-са праўд на му дзіў ныя за ка зы. 
Час цей за ўсё яны звя за ны з не па-

ра зу мен ня мі па-
між ба ка мі. Так, 
Аляк сандр пры-
гад вае вы па дак 
з лат вій скі мі ка-
ле га мі па цэ ху: 
«Ад мі ніст ра цыя 
дзі ця ча га до ма 
д а  м о  в і  л а  с я , 
што ім пры вя-
зуць па хі для 
му ля жоў жы-
вёл, зроб ле ных 
з па п'е-ма шэ. 
Мер ка ва ла ся, 
што дзе ці змо-
гуць на вед ваць 
та кі ім пра ві за-

ва ны заа парк у са дзе. За каз чы кі 
вы ка за лі сваё па жа дан не так: «Хо-
чам пах сла на». Ка ле гі на кі ра ва лі 
за пыт сва ім вы твор цам у Фран цыі, 
тыя пай шлі ў звя ры нец і па да бра лі 
кам па зі цыю, па доб ную на пах гэ тай 
жы вё лы. Ад нак да стаў цы за каз чык 
не ўзра да ваў ся, бо ха цеў не пах, які 
ідзе ад сла на, а во дар джунг ляў, дзе 
жы ве слон. У нас так са ма быў вы-
па дак, ка лі клі ент па тра ба ваў пах 
арэ ха вага дрэ ва. Мы су пра цоў ні ча-
ем з пар фу ме рам, які ве дае больш 
за ты ся чу роз ных па хаў, але той так 

і не змог вы зна чыць, ча го хо ча за-
каз чык, бо арэ ха вых дрэ ваў сот ні ві-
даў, да та го ж не вя до ма, пах пло да ці 
драў ні ны хо ча за каз чык. Як паз ней 
вы свет лі ла ся, той сам дак лад на не 
ве даў, прос та ў ін тэр нэ це пра чы таў, 
што та кі во дар па вя ліч вае да хо ды 
ўста но вы, што спе цы я лі зу ец ца на 
аза ртных гуль нях. Бы вае, што клі-
ен ты не ўяў ля юць, як пах не іх за каз, 
а по тым вы свят ля ец ца, што пах, на-
прык лад, ін жы ру ім не пры ем ны».

Ара ма тыч на га карт ры джа ха пае 
больш чым на ча ты ры тыд ні, хоць 
мож на ўзнаў ляць яго па не аб ход нас-
ці. Па куль аб ста ля ван не для ара ма-
ты за цыі раз лі ча на на ка мер цый ныя 
па мяш кан ні з вя лі кай пло шчай і 
скла да най пла ні роў кай, ад нак Аляк-
сандр з сяб ра мі ўжо за дум ва ец ца 
над лі ней кай пры бо раў для хат ня га 
ка ры стан ня.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

ФЛЮ І ДЫ ДА БРЫ НІ 
ДЛЯ ТЫХ, КА ГО ПРЫ РУ ЧЫ ЛІ

Ве дай на шых!Ве дай на шых!

Ня бач нае мас тац тваНя бач нае мас тац тва

«Для сла вян пах ско ша най 
тра вы аса цы ю ец ца з ле там, 
цяп лом, ад па чын кам.
Аме ры ка нец жа пры га дае 
се зон ны аба вя зак ка сіць 
га зон пе рад до мам».

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

«Да стаў цы за каз чык 
не ўзра да ваў ся, бо ха цеў не пах, 
які ідзе ад сла на, а во дар 
джунг ляў, дзе жы ве слон».

ЯКІ ЁН, ВО ДАР ПОС ПЕ ХУ?ЯКІ ЁН, ВО ДАР ПОС ПЕ ХУ?
ПРА ГЭ ТА ВЕ ДА ЮЦЬ «ВА ЛА ДА РЫ ПА ХАЎ»


